• 贸易经济 •

价格高涨背景下的 我国农产品流通成本解构研究

——以大连市油菜市场为例

徐 健 ¹² , 李 哲³

(1. 东北财经大学产业组织与企业组织研究中心,辽宁 大连 116025;

2. 中国社会科学院 财经战略研究院,北京 100836; 3. 东北财经大学 工商管理学院,辽宁 大连 116025)

摘 要:本文以油菜流通渠道为研究对象,通过对各环节渠道主体的深度访谈,调查了在价格高涨的市场行情下,农产品流通成本和利润在不同渠道主体上的分配和构成情况。研究发现:(1)在价格高涨的情况下,蔬菜流通渠道中损耗费和市场管理费在批零环节新增流通成本中的

占比最高。(2) 农民获得的单位利润最高,零售商其次,批发商最少。(3) 在价格高涨时,农产品流通渠道中的利润会向农民转移。

关键词: 农产品流通; 流通成本; 利润; 市场行情

中图分类号: F762 文献标识码: A 文章编号: 1000-176X(2015)06-0093-07

一、引言

近年来,农产品价格波动加剧,"价高伤民"和"价低伤农"交替出现,"种菜赔"与"买菜贵"同时并存,引发了全社会的广泛关注。农产品价格低迷时,农民损失惨重,但在农产品价格高涨时,也有许多学者认为农民的增收非常有限^{[1]-[3]}。在农产品流通渠道中,农民的价格谈判能力弱,利益容易受批零环节的影响,城镇居民消费蔬菜的大部分货币流向了中间环节的流通主体^[4-5]。那么,在农产品价格高涨的市场行情下,我国农产品流通渠道中的利润在不同流通主体之间究竟是如何分配的?中间商是否真的截留了更多的利润而导致农民增收乏力?本研究将借鉴以往农产品流通成本解构研究的经验^{[6]-[8]},采用案例研究方法,从微观的农产品流通渠道入手,分析在价格高涨的市场行情下,农产品流通成本和利润在不同渠道主体上如何分配。

二、文献回顾

近年来,随着农产品价格难题的日益加剧,尤其是农产品生产价格和零售价格两重天,引发了学

收稿日期: 2015-03-06

基金项目: 教育部重大课题攻关项目 "农产品流通体系建设的机制创新与政策体系研究"(12JZD025); 国家社会科学基金 青年项目 "蔬菜流通成本解构与价格波动机制研究"(12CJY075); 中国博士后科学基金项目 "我国蔬菜价格增

育牛坝目 疏采流通成本解构与价格波动机制研究 (12CJ1075); 中国博士后科字基金坝目 我国疏采价格理 长周期波动特征、成因与传递研究"(2012M520536); 辽宁省高等学校优秀人才支持计划(WJQ2014037)

作者简介: 徐 健 (1979 -) , 男 , 湖北襄阳人 , 副教授 , 博士 , 主要从事营销管理和农产品流通研究。E-mail: jianxucn

@ 126. com

李 哲(1986-),男,山东青岛人,博士研究生,主要从事网络营销和农产品流通研究。

术界对农产品流通的高度关注。一些学者认为生产价格和零售价格差价过大的原因在于中间商的暴利^{[9]-[11]},但也有学者认为在充分竞争的农产品市场环境中蔬菜流通中间商的利润很低,并无暴利可言^[12]。

农产品两端价差过大问题是在从农民到市民的流通过程中逐步形成的,因此一些学者开始从农产品流通过程入手,解构不同流通主体的成本构成情况。王学真等[13]分析了蔬菜从山东寿光的菜农到北京市最终消费者全程的流通费用情况,发现从农户到产地批发市场的费用最高,销地零售环节费用次之;所有环节中费用占比最高的分别是包装费、燃油费、市场管理费和运费。杨志宏和翟印礼[14]以沈阳市蔬菜市场为例分析了超市农产品流通渠道中各流通环节的费用构成,认为当前蔬菜流通存在流通环节过长、中间供应商过多等问题。文晓巍[7]调查了广州市的蔬菜流通渠道,发现农产品流通成本对零售价格影响极为明显,同时还发现农产品从批发市场到零售终端的流通成本过高,"最后一公里"现象是价格居高不下的重要原因。马翠萍等[15]以番茄为例调查指出,从生产端到零售端的累计流通成本费用占零售价格的 69%,过多的流通主体层层放大了蔬菜流通成本,同时过多的流通环节导致损腐率的提高又推高了蔬菜零售终端的价格。

另一些学者在解构成本的同时,还进一步分析了农产品流通中利润的分配情况。许世卫等[16]分析了价格上涨时番茄和尖椒流通渠道中的成本和利润分配情况,认为价格上涨的主要推动力是成本增加。孙侠和张闯[6]以大连市茄子流通渠道为例分析了蔬菜流通成本和利润在不同渠道主体间分配的情况,发现中间商比农户获得了更多的利润。张喜才等[17]在实地调研山东省、北京市蔬菜流通各环节上的成本收益的基础上探讨了蔬菜产业链价格传导的模式。李林阳和王秀娟[8]对西安市蔬菜流通的实地调研指出,价格上涨的主导因素是批发商、零售商所得利润,同一时间段销售同种蔬菜,生产环节获得的单位利润最低,零售环节获得的单位利润最高。席恺媛等[18]通过对武汉市蔬菜市场的调研分析,发现农民生产者仅能获得不足 20% 的利润,在利润分配中处于劣势地位,大部分利润都被批发商和零售商获取。刘思宇和张明[5]通过调查城镇消费者的蔬菜消费现状,也认为中间商拥有对生产商和消费者的高议价能力,中间商的强势议价能力限制了城镇居民消费水平的提高。

从已有文献可以看出,学术界对蔬菜流通成本与利润的研究已经取得了丰硕的成果,但现有研究一般都没有考虑市场行情的影响。虽然有些学者认为在农产品价格高涨时,中间商可以凭借自己更强的渠道权力将更多的利润截留在中间环节,从而导致农民增收乏力的现象^[3-11-19],但这些观点仍缺乏充分的实证研究支持。因此,本文以油菜为调查对象,采用已经比较成熟的农产品流通成本解构研究的思路和方法^[5-6],分析在农产品价格高涨情况下,流通成本的构成和利润在各流通环节上的分配情况。

三、研究设计

1. 研究方法与研究对象

考虑到农产品流通涉及生产、批发、零售等多个环节,且不同环节的调查对象与流通细节差别较大,不宜采用统一标准的问卷调查方式,因此本文选择了案例研究方法,以便通过对农户、批发商、零售商等流通主体的深度访谈获取第一手资料。

本研究根据典型性和代表性的原则选取了油菜作为研究对象。调查时间为 2013 年 7 月 25 日至 8 月 10 日,调查时点位于该年度的 8 月份价格曲线的波峰上,调查期间油菜的最高价格 9.00 元/千克,最低价格 5.50 元/千克,平均价格 6.76 元/千克,比同年 5 、6 月份平均价格上涨了约 200% ,比 3 、4 月份上涨了约 72% ,这表明本次调查正值油菜价格高涨期间。

虽然选取一种蔬菜有一定的局限性,但我们在访谈中同时调查各渠道主体的总体经营规模,并按 照油菜的重量占比和销售额占比,对该渠道主体的费用进行分摊。而且,本研究的目的是对比不同渠 道主体的成本构成和利润分配情况,因此以一种农产品为例已经可以满足研究的目的。

2. 调研设计与样本分布

本文以大连市油菜作为调查目标,选择市场行情好的时间段对油菜的种植户、批发商、零售商等 流通主体进行实地访谈获得真实可靠的一手数据,进而解析蔬菜流通成本构成以及利润分配。在实施 深度访谈之前拟定了详细的访谈提纲,访谈内容根据流通主体的不同有所差异,主要由三部分构成:第一部分为被访者的基本信息,包括年龄、学历、家庭规模、从业人口与从业年限等。第二部分为被访者流通环节发生的主要成本费用,包括生产环节的土地投入成本、生产资料费用、人工费用等,批发、零售环节的包装费、运输费、市场管理费、雇佣工人费等。第三部分为被访者的相关收入,包括销售收入、政府补贴等。

本研究按照采用典型抽样和滚雪球抽样相结合的方法,调查时间从 2013 年 7 月 25 日至 8 月 10 日。由于当时大连市居民消费的油菜基本都是本地菜,因此农户调查主要在大连市周边进行。我们组织了由 8 名博士和硕士研究生组成的调研小组,采用实地调研的方式直接通过与农户和中间商的访谈获取一手数据。我们在调查过程中也让受访者向我们推荐其他油菜种植农户和中间商。

本研究共调研各类农产品流通渠道主体 64 人,其中油菜种植农户 24 户、批发商 15 位、零售商 23 位。访谈样本基本情况如表 1 所示。

访谈样本基本情况简表

	·			
项目	农民	批发商	零售商	
样本数量	24	15	23	
平均访谈时间	30 分钟	50 分钟	45 分钟	
样本分布	旅顺口区三涧堡镇、甘井子区 辛寨子镇	双兴商品城蔬菜批发市场、机 场前果蔬批发市场	税专农贸市场、孙家沟农贸市场、熟食品交易中心农贸市场、机场前果蔬农贸市场	
平均年龄	51 岁	41 岁	39 岁	
平均从业时间	14 年	7 年	6 年	
主要数据	耕地面积、生产资料成本、人 工成本、亩产量、销售价格等	进货价格、包装费、运输费、 人工费、市场管理费、损耗 费、销售价格等	进货价格、运输费、摊位租 金、市场管理费、损耗费、零 售价格等	

四、经验研究

在调查期间,大连市的油菜主要由大连市周边的农村供应,经过收购、运输、批发、零售等多个环节。具体流通过程如下:农民在当地农村直接出售油菜;本地批发商从产地收购油菜后,直接运输到大连市内批发市场开展批发业务;零售商从批发市场采购油菜,然后运输到早市、农贸市场等零售场所进行销售。

1. 农民环节的成本与利润

大连市周边农民多以自有耕地进行蔬菜种植,种植面积在 1.90-5.50 亩之间,普遍种植规模不大。菜农都采用多茬种植方式,每年可生产蔬菜 8 茬左右。虽然调研期间的油菜价格高涨,但农户的油菜种植面积普遍不高,油菜种植户的油菜种植面积占蔬菜总种植面积的比重在 1%-10% 之间。油菜平均亩产量为 1.083 千克,最高亩产 1.250 千克,最低亩产 800 千克。

在油菜的生产过程中,每亩油菜的种子费为 85 元,农药费 358 元,肥料费 300 元,灌溉费 60 元。每亩大棚每年折旧和维护的费用在 8 969 元左右。多数农户会自购农机具,农机购置价格在 1~500-3~600 元之间,一般可以使用 10-15 年,平均每茬每亩燃油费约 171 元。油菜的种植主要由农户的家庭成员承担,一般每户有 1-2 名劳动力从事蔬菜生产工作。除家庭成员外,少量农户会在农忙季雇佣少量的短工,短工每小时的工资为 10~元。

油菜种植户同时也种植其他蔬菜品种,因此油菜生产环节中的费用可以分为共用性费用和专用性 费用。共用性费用的支出是为所有蔬菜的生产服务,需要在不同蔬菜品种间分摊,包括大棚的折旧和

表 2	油菜生产成本构成情况	兄表
项 目	平均成本 (元/千克)	比重 (%)
种子费	0. 08	4. 24
农药费	0. 36	18. 90
肥料费	0. 28	14. 45
灌溉费	0.06	2. 93
大棚费	0. 94	49. 11
农机费	0. 14	7. 23
雇工费	0.06	2. 93
合 计	1. 91	100.00

维护费用,农机的折旧和燃料费。专用性费用的支出只是为油菜的生产服务,包括种子费、农药费、化肥费等。本研究按照种植面积分摊共用性费用,油菜生产成本构成情况如表2所示。在不考虑农户家庭成员的人工成本情况下,平均一茬油菜每亩生产费用总额约为2064元,每千克生产成本约为1.91元,其中成本占比较高的是大棚费、农药费和肥料费,分别占到49.11%、18.90%和14.45%,三者合计超过80%,是油菜生产成本的主要构成部分。调查期间,大连市地产油菜的田头收购平均价格为4.40元/千克,可知农民种植油菜获得的平均利润为2.49元/千克。

2. 批发商环节的成本与利润

大连市本地蔬菜的产区距离大连市市区较近,批发商大多亲自组织人员和车辆到地头进行收购。采购周期为每天 1 趟,一般都有常年稳定的合作农户,并不需要代理商或中介商。批发商在地头对蔬菜质检、分等、整理后打包装车直接运送到大连市市内批发市场进行交易。批发商一般同时经营多种蔬菜,对于受访的批发商,每车蔬菜中油菜的重量占比在 8%—42% 之间。批发商在批发市场均租有摊位,面积在 6—10 平方米不等,每年经营天数在 360 天左右。

油菜批发商一般规模不大,较少雇佣工人。长期雇工的月工资在 2500 元左右,而临时雇工的工资每小时约为 20 元。交易过程耗费的包装费为每月 600-1000 元,油菜在运输与交易过程中发生损耗约 4%。运输所用车辆以批发商自有车辆为主、雇用车辆为辅,车辆为载重 1-3 吨的小型货车,自有车辆的购置费用在 4-8 万元之间,使用年限为 5-10 年,平均每年折旧和维修费用约 6850 元,每年需缴纳保险费 2000-5000 元,燃油费每月 1500-3000 元。若雇佣车辆运输,则平均费用为每趟 200 元,与车辆运输相关的费用统一概括为运输费。

蔬菜进入批发市场要统一收取市场综合管理费,每吨大约60元。批发商租用的摊位面积根据批发商实力不同有所差异,每年摊位费在7200—3000元之间,所需的摊位设备主要是手推车和电子秤,平均购买价格分别为518元和421元,平均使用年限6年。

表 3 批发商环节油菜流通成本构成表

项目		平均成本 (元/千克)	比重 (%)
	采购成本	4. 31	87. 07
	雇工费	0. 01	0. 18
新	包装费	0. 03	0. 61
新增流通成本	损耗费	0. 24	4. 91
	运输费	0. 22	4. 44
	市场管理费	0. 11	2. 14
	摊位费	0. 03	0. 63
合 计		4. 95	100.00

除油菜外,批发商还同时经营其他多种蔬菜,因此本次调查中发生的雇工费、包装费、运输费、市场管理费、摊位费都属于共用性费用,损耗费属于专用性费用。将共用性费用按蔬菜重量分摊成本后,油菜在批发商环节发生的成本构成如表3所示。批发环节,每千克流通成本构成如表3所示。批发环节,每千克流通成本构部分构成,分别为4.31元和0.64元,其中油菜的采购成本占据了流通成本的绝大部分,其次是新增流通成本中的损耗费、运输费和市场管理费,三者合计为0.57元,几乎占据了新增流通成本的90%,是批发环节成本上升的主要原因。调查期间批发商的油菜平均批发价格为5.66元/千克,扣除流通成本后可知批发商油菜利润为0.71元/千克。

3. 零售商环节的成本与利润

批发商收购的蔬菜进入批发市场后即与零售商交易。零售商通过自有车辆将批发来的蔬菜运至早市、农贸市场进行销售,所用车辆类型分为小型货车和三轮车两种,每天运载蔬菜 200—1 000 千克,其中油菜占比在 2%—25% 之间。早市、农贸市场等零售场所多靠近居民区,零售商常年租有固定摊位,面积在 4—15 平方米不等,每年经营天数也在 360 天左右。

零售商一般由自己家庭成员组成,多为两人搭档,在销售旺季少数零售商会雇佣一名短工,平均工资为每月3000元。零售商的车辆购置费用从1—5万元不等,使用年限4—10年,平均每年折旧和维修费用等约4683元,货车每年缴纳保险费1500—3000元,燃油费每月1200—2500元。三轮车并不发生保险费用,燃油费也较低,每月400—800元。

零售商进入早市、夜市、农贸市场等零售场所需缴纳摊位租赁费,按租赁面积不同每年费用在 15 000—60 000 元之间,所需摊位设备主要是电子秤和筐子等,平均购买价格 674 元,平均使用年限 3 年。零售过程耗费的包装费为每月 500—1 500 元。零售商进货属大批采购并不会仔细挑选,从批发商处开始的装卸、运输等环节对蔬菜造成的损耗会由零售商承担,而消费者从零售商处购菜时会摘除腐烂变质部分,从而导致零售商环节的平均损耗达到 13%。

表 4	零售商环节油菜流通成本构成表
1.8 T	96000000000000000000000000000000000000

1	农工 专目同外 17/11 是成本构成农						
项 目		平均成本 (元/千克)	比重 (%)				
	采购成本	5. 84	76. 14				
	雇工费	0. 01	0. 09				
新增	运输费	0. 23	3. 02				
新增流通成本	摊位费	0. 38	4. 92				
	包装费	0. 08	1. 04				
	损耗费	1. 13	14. 77				
	合 计	7. 67	100. 0				

所发生的雇工费、运输费、摊位费、设备折旧费和包装费等共用性费用需要按重量比重在不同蔬菜品种间分摊,与不需要分摊的专用性费用损耗费汇总后,油菜在零售商环节增加的流通成本构成如表 4 所示。零售环节,每千克流通成本 7.67元,由零售商采购成本和新增流通成本两部分构成,分别为 5.84元和 1.83元,其中采购成本占据绝大部分,其次是新增流通成本中的损耗费、摊位费和运输费,三者共计 1.74元,占新增流通成本的 95%,是零售环节成本上升的主要原因。调查期间零售商的油菜平均零售价格为 8.82元/千克,扣除流通成本后可知零售商油菜利润为 1.15元/千克。

与批发商一样,零售商也同时经营多种蔬菜,

4. 蔬菜流通各环节成本与利润比较

经过上述农民种植户、批发商、零售商各环节发生费用的计算分析,大连市本地油菜的单位成本 利润率汇总如表 5 所示,整个油菜流通过程中农民的生产成本为 1.91 元/千克,批发商和零售商的流 通成本分别为 4.95 和 7.67 元/千克。在不考虑采购成本的情况下,批发商发生新增流通成本 0.64 元/

表 5 油菜单位成本利润率分配表

	农	民	批发商	零售商	合	计
平均利润 (元/千克)	2.	49	0.71	1. 15	4	. 35
成本利润率(%)	130.	36	14. 34	14. 99	_	_
占总利润比重(%)	57.	24	16. 32	26. 44	100	. 00

千克,零售商发生新增流通成本 1.83 元/千克,批零中间环节共发生新增流通成本 2.47 元/千克,占油菜最终零售价格的 28%,且主要以零售环节为重,这些成本极大推动了终端价格的上涨。

在 2.47 元/千克的中间商新增流通成本中,

又以损耗费、市场征收费用、运输费比重最高。损耗费是新增流通成本中的最大支出项,批发商环节发生损耗费 0.24 元/千克,零售商环节 1.13 元/千克,共计 1.37 元/千克,在新增流通成本中的占比超过 50%。摊位费和市场管理费都属于市场征收费用,批发商要缴纳市场管理费 0.11 元/千克,摊位费 0.03 元/千克;零售商要缴纳摊位费 0.38 元/千克,市场征收费用共计 0.52 元/千克,在新增流通成本中的占比达到 21%。运输费也比较高,批发商环节发生运输费 0.22 元/千克,零售商环节 0.23 元/千克,共计 0.45 元/千克。可见,损耗费、市场费用和运输费是占据了流通成本的绝大

部分。

除了流通成本对油菜的最终零售价格有影响外,各流通主体的经营利润也是零售价格的重要组成部分,在扣除流通环节发生的各项成本费用后,各流通主体最终的利润分配如表 5 所示。可见,在行情好的情况下,销售单位数量的油菜,农民获得最高利润 2. 49 元,其次为零售商获得利润 1. 15 元,批发商获得最低利润 0. 71 元;农民的成本利润率最高,为 130. 36%,批发商和零售商成本利润率相差不大,分别为 14. 34% 和 14. 99%。从销售单位数量的油菜总利润来看,农民所获利润占比高达57. 24%,而零售商和批发商利润各自仅占 26. 44% 和 16. 32%,农民获得了过半的利润,这说明市场行情好的时候农民利润是比较可观的。

为进一步检验价格高涨的行情下农民利润是否增长,本文又参考对比了以往学者对蔬菜利润分配的研究成果,将搜集到的相关文献根据商务部公布的蔬菜价格统计信息①进行对比,筛选出调查时间符合价格低迷行情的研究案例,最终选定包括孙侠和张闯^[6] 以茄子为调查品种、马翠萍等^[15] 以番茄为调查品种、刘思宇和张明^[5] 以大白菜为调查品种的三篇文献作为比较对象,并分别编号为文献 1、文献 2 和文献 3。虽然各研究所调查的蔬菜品种和价格有所差异,但流通费用比例相对固定,因此选取的蔬菜品种对研究结论不会造成太大影响^[6-8-20]。

对比结果如表 6 所示。这些研究中农民获利在总利润中所占比重最低为 24.14%,最高为 46.15%,而本文中农民获利达到了 57.24%,远高于以往的研究结果。这也部分揭示了在市场行情好的情况下,蔬菜流通利润并没有被中间商过度 "截留",利润确实从中间商向农民发生了转移。出现这种情况的原因在于,市场行情好的时候,该种农产品的供给相对不足,而批发商和零售商为了保持经营的稳定和连续,会主动将利润让渡给农户来争取货源。另外,蔬菜购买者在采购蔬菜时往往都会从一家中间商处购齐自己所需的多种蔬菜,这也加剧了蔬菜中间商在行情好时虽然利润较低,也要购进这种蔬菜。

表6

相关研究结果对比汇总表

 比较对象	农民		批发商		零售商	
比较对象	利润	比重(%)	利润	比重(%)	利润	比重 (%)
文献 1	0. 48	42. 86	0. 28	25. 00	0. 36	32. 14
文献 2	0. 18	46. 15	0. 07	17. 95	0. 14	35. 90
文献 3	0. 07	24. 14	0. 15	51. 72	0. 07	24. 14

通过对油菜流通利润分配的解析表明,在价格高涨的行情下,利润是能够向农民转移的。然而,调研中也发现,农民种植油菜的同时还种植其他蔬菜,而且油菜种植面积相对偏小,比重不足蔬菜种植总面积的 10%,因此尽管油菜价格上涨能够刺激农民收入增加,但是从农民种植蔬菜的总收入来看,又表现出了增长乏力的一面,究其原因,应该是农民蔬菜种植结构不合理,利润率高的农产品的种植规模太小,对农民增收贡献乏力,这也部分验证了一些学者关于价格高涨时农民增收有限的研究观点。

五、结论与讨论

本文以油菜为例,通过对我国蔬菜流通成本构成与利润分配进行案例研究,考察了价格高涨的背景下利润在各流通主体间如何分配,发现蔬菜流通过程中农民获得的单位利润最高,零售商居其次,批发商最末,农民所获利润占比高达 57. 24%。通过与以往研究成果的比较可以发现,在价格高涨的条件下,利润分配对农民更为有利,农民分得的利润比重要比以往研究高出 11. 09%—33. 10%。这表明在行情好的情况下利润并没有被中间商过度"截留",而是能够向农户传递。但是,调查中也发现,即使是油菜种植户,油菜的种植面积也不足其蔬菜总种植面积的 10%。因此,蔬菜价格高涨时农民增收乏力的原因不在于利润被中间商挤占,而应该在于农民种植结构的不合理,利润率高的农产

① 蔬菜价格信息从商务部百家农副产品批发市场日报监测系统(baijia. mofcom. gov. cn) 和商务部 "城乡市场监测信息服务体系" 商务预报(cif. mofcom. gov. cn) 获得。

品的种植规模太小,对农民增收贡献乏力。因此,引导农民合理种植是增加农民收入,降低价格高涨 对市民民生产生冲击的关键。

本文也证实了批发商、零售商环节新增的成本费用是农产品价格高涨的主要推手,调查显示油菜在批零环节共发生新增流通成本 2.47 元/千克,几乎达到终端零售价格的 1/3。损耗费是流通成本的最大消耗费用,达到 1.37 元/千克,占比超过 50%,损耗费过高的主要原因在于绿叶蔬菜易腐易损,从地头采摘到终端消费者耗时过长发生大量水分流失,各流通环节的多次装卸搬运进一步加剧了物理损伤,尤其零售商处作为流通最后一站,还要承担部分蔬菜销售不完不得不处理掉带来的损耗。因此,对农产品流通体系进行升级改造,改善产地初加工条件,加快农产品冷链物流和配送中心建设,改良保鲜和储运技术,减少农产品在流通过程的损耗,是有效降低农产品流通成本的重要举措。

批发商、零售商所需缴纳的市场管理费和摊位费等市场费用也是流通成本居高不下的重要原因,本次调查中批零中间商合计需缴纳的市场费用为 0.52 元/千克,几近新增流通成本的 1/4,这些市场费用最终都转嫁给了消费者。因此,为了降低农产品价格高涨对市民民生的影响,应加快推进批发市场、农贸市场等公益性农产品交易场所的建设。首先,应当在法律上明确农产品批发市场和农贸市场的公益性。其次,通过税费减免,用水、用电、用气的优惠政策,来降低农产品交易场所的建设与运营成本。

参考文献:

- [1] 郑风田 李明. 大豆产业链的成本与利润分配: 黑龙江个案 [J]. 改革 2009 (5):61-67.
- [2] 刘耀森.农产品价格与农民收入增长关系的动态分析[J].当代经济研究 2012 (5):43-48.
- [3] 陈军.农产品价格、农民专业合作社与新疆农民可持续增收研究[J].西北人口 2013 (1):52 56.
- [4] 李圣军. 农产品流通环节利益分配机制的实证分析[J]. 农业技术经济 2010 (11):108-114.
- [5] 刘思宇 涨明.蔬菜流通的成本构成与利润分配——基于长株潭城市群大白菜流通全过程的调查 [J].消费经济, 2013 (2):61-65.
- [6] 孙侠 涨闯. 我国农产品流通的成本构成与利益分配——基于大连蔬菜流通的案例研究[J]. 农业经济问题, 2008 (2):39-48.
- [7] 文晓巍. 农产品供应链流通成本与相关主体利益匹配:广州证据[J]. 改革 2011 (8):77 82.
- [8] 李林阳,王秀娟. 蔬菜流通环节成本构成及利润比较——基于泾阳县至西安市蔬菜流通的实证研究[J]. 价格理论与实践 2012 (6):79 -80.
- [9] 方昕. 农产品物流为何"两头叫 中间笑" [J]. 中国禽业导刊 2003 (15):28 29.
- [10] 洪涛.构建北京市现代化农副产品流通市场体系的基本思路[J].首都经济 2002 (4):16-19.
- [11] 彭磊 孙开钊. 基于"农餐对接"的农产品流通创新模式研究[J]. 财贸经济 2010 (9):105-111.
- [12] 耿莉萍.城市菜价中的高流通成本分析及解决途径[J].北京工商大学学报(社会科学版) 2011 (4):28-32.
- [13] 王学真,刘中会,周涛.蔬菜从山东寿光生产者到北京最终消费者流通费用的调查与思考[J].中国农村经济, 2005(4):66-72.
- [14] 杨志宏 濯印礼. 超市农产品供应链流通成本分析——以沈阳市蔬菜市场为例[J]. 农业经济问题 2011 (2):73-78.
- [15] 马翠萍, 肖海峰 杨青松. 蔬菜流通主体成本构成与收益分配实证研究[J]. 商业研究 2011 (11):23-27.
- [16] 许世卫 李哲敏 李干琼 等. 尖椒价格形成及利润分配调查报告[J]. 农业展望 2008 (5):6-9.
- [17] 张喜才 张利痒 张屹楠. 我国蔬菜产业链各环节成本收益分析——基于山东、北京的调研[J]. 农业经济与管理 2011 (5):78-90.
- [18] 席恺媛 柯巧 汪滢淇. 农产品流通环节的利益分配研究——以武汉市蔬菜市场为例[J]. 安徽农业科学 2013, (8):3696-3698.
- [19] 陈薇 杨春河.基于第四方物流的农产品流通模式研究[J].农业经济 2008 (9):87-88.
- [20] 杨宜苗 ,肖庆功. 不同流通渠道下农产品流通成本和效率比较研究——基于锦州市葡萄流通的案例分析 [J]. 农业经济问题 ,2011 (2):79 88.

(责任编辑:于振荣)